

國立中山大學 102 學年度碩士暨碩士專班招生考試試題

科目名稱：公共事務管理實務【公事所碩士在職專班甲組、乙組】
※本科目依簡章規定「不可以」使用計算機

題號：344001
共 1 頁第 1 頁

以下每大題各佔 25 分，請逐一作答。

1. 在2010年底五都選後，迄今縣市合併已經逾二年。五都之地方治理更是檯面化，特別是面對城鄉差異與建設資源分配的問題，更為凸顯。請回答下列問題：(1) 請分析因為「城鄉差異」，所呈現之「地方治理」問題？(15%)；(2) 請針對上述問題，提出你的解決策略(10%)。(回答問題時可以就台中市、台南市、高雄市擇一為案例回應)
2. 自兩岸ECFA以來，最近的政策開放包括擴大承認大陸學歷由原本的985工程41所大學院校，增至包括211工程的113所。於此同時呈現的是幾乎所有大學都期待大幅放寬陸生來台，與年輕網路族與同學們的多數反對。請陳述說明對此議題的觀點看法，包括其深層結構、制約顧慮、取捨抉擇、與配套調適，以至個人的準備與因應。(25%)
3. 政府財政困窘已是多年來各國政府普遍存在的事實，近年來因全球經濟不景氣更加重中央與地方的財政困境，美國政府甚至嚴重警告“財政懸崖”(fiscal cliff)可能衝擊全國乃至全球經濟與就業之現象。試就所知闡述財政懸崖的意義，內涵及可能衝擊？我國地方財政亦多面臨赤字與舉債上限之困難，請說明赤字預算與舉債建設應嚴格控管嗎？理由為何？您認為地方政府赤字預算與放寬舉債上限之合理性為何？地方政府改善財務之開源節流之道？增加地方稅收之正當途徑為何？(25%)
4. 在經濟不景氣的大環境下，軍公教人員的各項福利(如退休後仍領年終、18%與高月退俸、交通津貼、子女教育補助等等)，成為過去幾個月輿論爭議與批判的焦點。有人認為基於信賴保護原則，政府不可以說砍就砍；也有人認為基於整體社會的公平正義，政府應當積極平衡軍公教與其他國民的福利與經濟安全。請問(1) 您對此議題發展迄今的看法？(10%)
(2) 您認為中央政府應當透過何種方式來面對與處理這些爭議，才能減少更多社會對立？(15%)

